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Kleine Anfrage
des Abg. Daniel Renkonen GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Sanierung der Neckarbriicke und Kreisverkehr in
Besigheim/Neckar

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Gibt es konkrete Pldne, die Neckarbriicke (L 1115/Hessigheimer Strafe) zwi-
schen der Stadt Besigheim/Neckar und der Gemeinde Hessigheim zu sanieren?

2. Wenn ja, wann soll mit der Sanierung der Neckarbriicke begonnen werden?

3. Wie soll die Sicherheit der FuBgénger und Radfahrer verbessert werden, falls
eine mogliche Sanierung aus Kostengriinden vorerst nicht in Frage kommt?

4. Wie beurteilt sie den Bau eines Kreisverkehrsplatzes auf der L 1113 (Ingershei-
mer Strafle) im Gebiet NuBrain/Auf dem Kies?

5. Kommt eine finanzielle Beteiligung des Landes am Bau des Kreisverkehrs in
Frage?
18.02.2012

Renkonen GRUNE
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Begriindung

Die Stadt Besigheim/Neckar plant den Bau eines Kreisverkehrsplatzes im Kreu-
zungsbereich der L 1113 (Ingersheimer Strafie) in Hohe des Schulzentrums, um
die Verkehrssicherheit fiir Radfahrer und FuBBgénger zu erhéhen. In dem uniiber-
sichtlichen Einmiindungsbereich kommt es immer wieder zu Gefahrensituationen
zwischen Schiilern und Autofahrern. Mehrere Schiiler wurden bereits durch zu
schnell fahrende Autos verletzt. Die Stadt wire bereit, einen Teil der Kosten fiir
den Kreisel vorzufinanzieren, wenn sich das Land als Straflenbaulasttrager an
einer Komplementarfinanzierung beteiligt.

Die Sanierung der Neckarbriicke (L 1115) wird vom Land seit Jahren geplant,
doch alle Plane fiir eine ziigige Umsetzung der BaumaBinahmen sind bislang an
den Kosten sowie an der unklaren Trassenfiihrung gescheitert. Die Briicke ist
tiber 40 Jahre alt und weist nach Ansicht von Fachleuten erhebliche bauliche
Mingel aus. Auflerdem stellt sie einen Gefahrenpunkt fiir Radfahrer und Fulgin-
ger dar, weil die Uberquerung zu schmal und gefihrlich ist. Es besteht dringlicher
Sanierungsbedarf, zumal die Neckarbriicke eine wichtige Verbindung zum nahe-
gelegenen Neckar-Radwanderweg ist.

Antwort

Mit Schreiben vom 25. April 2012 Nr.2-39.-L1115/21 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Gibt es konkrete Pline die Neckarbriicke (L 1115/Hessigheimer Strafse) zwi-
schen der Stadt Besigheim/Neckar und der Gemeinde Hessigheim zu sanieren?

Die Neckarbriicke zwischen Besigheim und Hessigheim besteht im Verlauf der
L 1115 aus den beiden Bauwerken Wehr- und Kanalbriicke {iber dem Neckar und
dem Neckarkanal. Die Bauwerksnoten der beiden bestehenden Bauwerke liegen
bei 3,5 bzw. 3,0. Beide Bauwerke haben lediglich Briickenklasse 45 nach DIN
1072. Es ist vorgesehen, beide Bauwerke in den nichsten Jahren instand zu setzen
bzw. einen Ersatzneubau vorzunehmen. Dabei muss voraussichtlich ein neuer
Uberbau fiir die Wehrbriicke hergestellt und die Briicke iiber den Neckarkanal
komplett erneuert werden. Die geschitzten Kosten liegen voraussichtlich bei ins-
gesamt rund 4 Mio. €.

2. Wenn ja, wann soll mit der Sanierung der Neckarbriicke begonnen werden?

Die Abstimmungen mit den betroffenen Trigern offentlicher Belange, wie der
EnBW und der Wasser- und Schifffahrtsverwaltung, werden dieses Jahr aufge-
nommen. Im kommenden Jahr soll mit den Planungen begonnen werden. Im Hin-
blick auf die notwendigen Vorarbeiten kann mit der Sanierung bzw. dem Ersatz-
neubau der Briicken voraussichtlich nicht vor dem Jahre 2016 begonnen werden.

3. Wie soll die Sicherheit der Fufigdnger und Radfahrer verbessert werden, falls
eine mogliche Sanierung aus Kostengriinden nicht in Frage kommt?

Die beiden Bauwerke iiber den Neckar und den Neckarkanal verfiigen iiber Geh-
wege. Die Mitbenutzung der Gehwege durch Radfahrer/-innen ist aufgrund der zu
geringen Breiten heute jedoch nicht moglich. Eine Verbesserung der Sicherheit
fiir FuBgénger/-innen und Radfahrer/-innen ergibt sich erst mit Abschluss der Ar-
beiten an den Briicken.
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4. Wie beurteilt die Landesregierung den Bau eines Kreisverkehrsplatzes auf der
L 1113 (Ingersheimer Strafie) im Gebiet Nussrain/Auf dem Kies?

Die Situation am Knotenpunkt ist im Hinblick auf die Verkehrssicherheit nicht
befriedigend. Nach Auskunft der Polizeidirektion Ludwigsburg musste der Kno-
tenpunkt in den Jahren 2009 und 2010 als Unfallhdufungsstelle eingestuft werden.
Zudem werden iiber den Knotenpunkt Schulwegfiihrungen abgewickelt. Im Jahre
2011 wurden Sofortmafinahmen zur Verbesserung der Verkehrssicherheit durch-
gefiihrt. Ob sich dadurch eine wesentliche Verbesserung ergibt, kann bisher auf-
grund des zu kurzen Beobachtungszeitraumes nicht gesagt werden. Allerdings
haben sich seit Durchfiihrung der SofortmaBnahmen bereits wieder zwei Unfille
ereignet. Falls sich keine Verbesserung der Verkehrssicherheit am Knotenpunkt
abzeichnet, wird der Umbau zu einem Kreisverkehrsplatz als eine in Frage kom-
mende Losung fiir die Probleme vor Ort eingestuft. Ob mit anderen kostengiinsti-
geren Alternativen eine Verbesserung erreicht werden konnte, wire zu priifen.

5. Kommt eine finanzielle Beteiligung des Landes am Bau des Kreisverkehrs in
Frage?

Baulasttriger fiir mogliche Maflnahmen sind das Land Baden-Wiirttemberg und
die Stadt Besigheim. Die Kostenteilung richtet sich nach den gesetzlichen Rege-
lungen, nach denen die Kosten anteilig getragen werden.

Hermann

Minister fiir Verkehr
und Infrastruktur
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